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реалізувати свій внутрішній потенціал по-своєму, що з одного боку сприяє 

процесу індивідуалізації, а з іншого – може обмежувати рівень досягнень 

людини внаслідок недостатньо докладених зусиль. Таким чином, за А. 

Маслоу – в кожній людині є “здорове” зерно, яке може розвинутися, а може 

і не розвинутися в повноцінну (самоактуалізовану) особистість. 

Рівнем домагань називають рівень образу «Я», що виявляється в 

ступені труднощі мети, яку людина ставить перед собою. Рівень своїх 

домагань особистість встановлює десь між надто важкими і надто легкими 

задачами і цілями - так, щоб зберегти на належній висоті свою самооцінку. 

Формування рівня домагань визначається обліком і оцінкою минулих 

успіхів та невдач. Чим вище рівень домагань у юнаків, тим вище вони 

відчувають нерозривність минулого, сьогодення і майбутнього, тим більше 

прагнуть керуватися в житті власними цілями, переконаннями, установками 

і принципами, тим більше у них розвинена саморегуляція і рефлексія, 

здатність природно і розкуто, демонструвати оточуючим свої емоції, більш 

позитивно оцінюють природу людини, тим більше беруть своє 

роздратування, гнів і агресивність, більш здатні до встановлення глибоких і 

тісних емоційно-насичених контактів з людьми, більш прагнуть до 

придбання знанні про навколишній світ і творчості. 
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ЗНАЧЕННЯ ДУХОВНОСТІ В РОЗВИТКУ ОСОБИСТОСТІ 

Бутенко Сергій, здобувач вищої освіти,  МЕГУ імені академіка 

Степана Дем’янчука 
Керівник: Михальчук Ю.О., кандидат психологічних наук, доцент 

Проблема духовності відноситься до глобальних, сутнісних питань 

існування людини у світі та сенсу людського буття. В усвідомленні 
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проблеми духовності збігаються філософські, релігійні, культурні, моральні, 

естетичні, екологічні, психолого-педагогічні шляхи пізнання феномену 

людини, у яких висвітлюється людська сутність.  

Людина являє із себе вічно таємничу єдність тіла, душі і духу за 

християнським віровченням. Оріген характеризував співвідношення цих 

аспектів людини таким чином: тіло – плоть – це нижча частина, на котрій 

лежить печатка гріху; далі - дух, у якому відбита наша подоба із 

божественною природою і де Творець закріпив Духом Своїм одвічний закон 

чесноти. Дух сприяє нашої єдності з Богом. Третя частина – це душа. Вона 

нейтральна, здатна до почуттів та пристрасних, природних потягів. Вона 

може прийняти сторону як тіла, також і духу. Якщо вона, відмовляючись від 

плоті, спрямує свій шлях до духу, то й сама буде духовною, а якщо душа 

віддасться плотським пристрастям, то вона «виродиться» у тіло. Дух стяжає 

небесне, плоть – «солодке», душа – необхідне. Дух підносить до неба, плоть 

зводить до пекла, душі ж не приписують нічого – вона стає тим, до чого 

схиляється у своєму русі [3, с. 249].  

У гуманістичній традиції одне із провідних положень – «людина є 

мірою усіх речей». Домінуючий аспект людиноцентристської гуманістичної 

традиції привів до безмежної віри в людину та її вчинки. Досягнення 

відповідного рівня пізнання навколишнього світу та самопізнання 

спонукало людину до усвідомлення особистісної могутності. Однак, згідно з 

антропологічними та історичними дослідженнями за своїми 

психофізіологічними якостями на протязі багатьох віків людина зазнала 

лише незначних змін. Фундаментальні якості, що були притаманні людині 

ще з доісторичних часів, залишаються такими у його природі й сьогодні. 

Багаточисельні теорії, які акцентують увагу виключно на добрій природі 

людини, не завжди відповідають реаліям історичного процесу. Людина, яка 

віддзеркалює тільки добро, нібито взагалі не існує. У дійсності, поняття 

свободи, справедливого й несправедливого, добра чи зла, мають мало сенсу 

без конкретного національно-історичного і соціокультурного контексту, а 

більш того – без усвідомлення природи людини. В людській природі егоїзм 

перетинається із альтруїзмом, індивідуалізм – із колективізмом, 

агресивність – із миролюбством. Більш того, у глибинах природи людини 

одночасно із Божественним Началом, що усвідомлюється як добро, живе 

початок зла, що є осередком жорстокості, заздрості тощо [1].  

Така думка цілком відповідає позиціям Б. Паскаля, Е. Фромма, 

М. Бердяєва, І. Ільїна щодо протирічної природи людини, що власне і 

породжує два протилежних феномена – духовність і бездуховність. 

Е. Фромм підкреслював наявність антагонізму у людини: вона водночас є 

тілом і душею, янголом та звіром. Вона належить до двох світів, що 



Випуск 12 

 

 21 

постійно конфліктують одне з одним. Однак, на думку вченого, тільки 

бачити сутність людини у цьому конфлікті недостатньо: вкрай потрібно 

зробити наступний крок, тобто визнати, що саме це протиріччя перш за все 

потребує свого вирішення. На думку Е. Фромма, зло – це людський 

феномен, спроба нівелювати те, що є специфічно людським: свободу, розум, 

любов. Це – регресія. Але зло ще й трагічне, тому людина, обираючи шлях 

зла, у прагненні звільнитися від труднощів людського буття, втрачає саму 

себе. Альтернативою регресивному відходу від проблем людського 

існування, що можна трактувати як архаїчне рішення, є прогресивний шлях 

подолання складних ситуацій і це – досягнення нової гармонії завдяки 

розвитку усіх людських здібностей і сил, а насамперед – людяності. Людина 

має свободу обирати між добром та злом. Обираючи добро, вона наближає 

своє існування до своєї істинної сутності і навпаки: зло веде до відчуження 

буття людини від її сутності, людяності як вона є. Нам необхідно 

усвідомити самих себе, щоб свідомо обирати добро [2, с. 22]. 

Цілісний підхід усвідомлення феномену людини, як зазначає 

Н. Непомнящая, передбачає його аналіз у контексті поняття загального 

взаємозв’язку людини і Природи (М. Бєрдяєв), людини і Світу 

(С. Рубінштейн), людини і Універсуму (П. Флоренський).  

Феномен людини протягом століть осмислювався у різних аспектах, 

але головним у цьому процесі було визначення як людської сутності, так і 

того співвідношення, у якому знаходяться в ній категорії добра і зла, вічного 

і смертного, прекрасного і потворного. Природно, що ця проблематика 

знаходиться сьогодні у епіцентрі не тільки релігійної, філософської, 

антропологічної, а й психологічної думки. Так, у працях представників 

гуманістичного напрямку психології та екзистенціоналізму, до яких можуть 

бути віднесені К. Роджерс, А. Маслоу, В. Франкл, С. Кьеркегор, К. Ясперс, 

А. Камю, Є. Гуссерель та інші, наголошується цінність людського буття, 

його глибинний сенс, наявність позитивного, творчого потенціалу у кожній 

людині, її здатність робити свідомий вибір. Представники гуманістичного 

напряму доводять про здатність кожної особистості до самореалізації, 

самовдосконалення, а тенденція до самоактуалізації відноситься ними до 

фундаментальних аспектів природи людини. 
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УДК 159.922 

ПСИХОЛОГІЯ МОТИВАЦІЇ ДО НАВЧАННЯ УЧНІВ 

Войчук Анастасія, здобувач вищої освіти, МЕГУ імені академіка 

Степана Дем’янчука 
Керівник: Михальчук Ю.О., кандидат психологічних наук, доцент 

Уніфікація та усереднення загальних стандартів сучасної системи 

навчання, призводить до зниження мотивації навчання школярів у період 

становлення їх особистості. Аналіз поглядів багатьох психологів: 

Л. І. Анциферової, М. Й. Боришевського, Є. І. Головахи, Д. О. Леонтьєва, 

С. Д. Максименка, С. Л. Рубінштейна, В. А. Роменця, Т. М. Титаренко, 

Н. В. Чепелєвої – дає підстави виділити нові передумови для більш 

активного і глибокозмістовного розуміння мотивації учіння особистості, а 

отже, й саморозвитку та самореалізації особистості в цілому. Перш за все, це 

стосується, самої потреби в самореалізації. 

Мотивація учіння визначається нами не як сукупність мотивів чи 

потреб людини, а як динамічний аспект функціонування організму, який 

забезпечується складною структурно – рівневою мотиваційною системою. 

Системоутворюючим фактором цієї системи – мотивації учіння – є 

саморозвиток особистості. Потреба фігурує як єдина вихідна інтенційна 

сила, діяльність якої «запускає» складну систему «особистість» і забезпечує 

її розвиток як саморозвиток [2, с. 84]. 

Слід звернути увагу на такі характеристики мотиву як його актуальний 

і потенційний стан. Будь-яка спонука (потреба, інтерес, мета тощо) може 

перебувати в двох основних станах – задоволення і незадоволення. Перший – 

характеризується переважно позитивним емоційним переживанням і 

відсутністю відповідної активності, другий – негативним переживанням і 

наявністю активності, спрямованої на задоволення спонуки. Як зазначає 

О. Пінська, стан задоволення точніше трактувати як потенційний, а 

латентний стан спонукання на відміну від незадоволення, як актуальний [1, с. 

134]. 

Існують різні критерії до класифікації мотивів у системі навчання. 

Наприклад, за видом виокремлюють соціальні та пізнавальні мотиви, за 

характером прояву, за ступенем усвідомленості учнем власних потреб у 

навчанні – зовнішні та внутрішні мотиви (таблиця 1) [2, с. 101]. 
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